
ATA DA 61ª REUNIÃO ORDINÁRIA   
DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO CEARÁ – CONERH
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Aos 18 (dezoito) dias do mês de dezembro do ano de 2012 (dois  mil  e doze) às  
09h:00min, foi realizado no Auditório da SRH/SEINFRA, a 61a Reunião Ordinária 
do  Conselho  de  Recursos  Hídricos  do  Ceará  –  CONERH,  na  qual  estiveram 
presentes  os  seguintes  conselheiros:  Daniel  Sanford  Moreira  (Secretário 
Adjunto)/SRH; Joaquim Firmino Filho, Raimundo Josino Pontes/SEINFRA;  Pedro 
José  Freire  Castelo/SECITECE;  Karine  Machado  Fontenele/SEPLAG;  Ricardo 
Nogueira Campos Ferreira, Osvaldo Segundo da Costa Filho/SPA; Priscila Carvalho 
Holanda/SEDUC;  Viviane  Gomes  Monte/CONPAM;  Raimundo Reginaldo  Braga 
Lobo/CEDE;  Luiz  Pragmácio  Telles  Ferreira  de  Souza/APRECE;  Vicente  Barbosa 
Soares/CBH;  Maria  Zita  Timbó  Araújo/DNOCS; Antônio  Praxedes  Berto/ABES; 
Maria  Inês  Teixeira  Pinheiro/IFCE; Rogério  Campos/UNIFOR; Carlos  Augusto 
Lopes  Moreira/CAGECE; Antônio  Renato  Lima  de  Aragão/FIEC;  a Secretária 
Executiva do CONERH, a Sra. Nice Maria da Cunha Cavalcante. Outros convidados 
estiveram  presentes  tais  como o  Sr.  Amisterdan  de  Oliveira,  Juliano  dos  Santos 
Oliveira,  Benedito  Rogério  Neves  Viana/SRH;  João  Lúcio  T.  De  Oliveira,  Paulo 
Miranda  Pereira/COGERH;  José  Sérgio  Fontenelle  de  Azevedo/DER;  Camilo  de 
Moraes  Diógenes,  Fernando  Alfredo  Franco/ACEAQ;  Elnatan  Viana 
Dutra/AGROPEIXE,  dentre  outros  técnicos  e  representantes  institucionais. 
Inicialmente  o  Dr.  Daniel  Sanford Moreira  fez  a abertura  da sessão,  saudando e 
agradecendo  a  presença  de  todos,  logo  observou  o  quórum  procedente  para  a 
realização da reunião, passando a palavra para a Secretária Executiva do CONERH, 
a Sra.  Nice Maria  da Cunha Cavalcante onde a  mesma brevemente agradeceu a 
presença  de  todos,  mostrando-se  entusiasmada  principalmente  por  se  tratar  da 
primeira reunião com a nova composição, logo deixa a palavra aberta para se iniciar 
os Informes Gerais. A conselheira representante do DNOCS, Sra. Zita Timbó inicia  
os informes gerais justificando sua ausência na secção anterior por motivos pessoais 
e  profissionais,  mostrando-se  preocupada  com  o  repasse  das  atuações  de  sua 
instituição para outra empresa do ramo (Companhia de Desenvolvimento dos Vales 
do São Francisco e do Parnaíba - CODEVASF), quando da construção e operação do 
Cinturão das Águas do Ceará. Em seguida o conselheiro representante da SPA, Sr. 
Ricardo Nogueira  se  mostrou solidário  com a Conselheira  do  DNOCS,  Sra.  Zita 
Timbó dado a importância  do Órgão para o  Nordeste,  fala  sobre a  situação dos 
setores de piscicultura e carcinicultura no Estado do Ceará que vem crescendo a 
cada  ano  sendo  um  fator  de  desenvolvimento,  mas  que  deve  ser  avaliado  com 
cuidado  na  questão  referente  a  qualidade  dos  recursos  hídricos.  Em  seguida,  a 
conselheira representante da SEDUC, a Sra. Priscila Holanda também justificou-se a 
ausência na secção de posse, agradecendo a oportunidade que foi dada a Secretaria 
de Educação no conselho de tão grande importância para o Estado do Ceará. Dando 
continuidade,  a  Secretaria  Executiva  do CONERH, a  Dra.  Nice Cavalcante passa 
para o primeiro item da pauta  Aprovação da Ata da 60ª Reunião Ordinária do 
CONERH;  logo  foi  sugerido  pela  conselheira  do  DNOCS,  Sra.  Zita  Timbó  a 
inclusão  do  DNOCS  na  Câmara  Técnica  de  Fiscalização sendo  aprovado  a 
sugestão por todos, passando a ter a seguinte composição: SRH, COMPAM, SDA, 
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CBH, SPA e DNOCS. Prosseguindo a secção, a Sra. Nice Cavalcante passa para o 
próximo  item  da  pauta  Apreciação  do  Extrato  de  Resolução  CONERH 
Nº02/SRH/2011, de 21 de junho de 2011 (Publicação em 17 de outubro de 2012 – 
no DOE pág. 95); o Sr. Camilo de Moraes Diógenes (presidente da Associação 
Cearense de Aquicultores - ACEAQ), o qual encaminhou o requerimento para 
apreciação do CONERH, considerando os impactos negativos para as atividades 
de aquícolas no Estado do Ceará, sugeriu a revisão, afirmando não ser somente a 
atividade de aquicultura a responsável pelos impactos negativos para as águas 
do reservatório  Sítios  Novos,  mencionando outras  atividades  que contribuem 
para a redução da qualidade de suas águas. Em seguida, o Sr. Fernando Alfredo 
(advogado da  ACEAQ),  solicita  também que sejam feitas  alterações  no texto da 
Resolução,  pois  da  forma  como foi  escrita  inviabiliza  o  setor  de  aquicultura  no 
Estado.  Solicita  um  estudo  mais  detalhado  sobre  os  impactos  da  atividade  e  a 
renovação das outorgas dos empreendimentos já instalados. Em seguida, o Sr. Paulo 
Miranda (Técnico da COGERH), explica o porque da criação da resolução, dado ao 
estado  de  má  qualidade  da  água  e  a  preocupação  da  COGERH  para  com  a 
população  que  se  utiliza  do  reservatório  para  o  consumo  humano.  Dando 
continuidade  o  Sr.  João  Lúcio  (Diretor  de  Planejamento  da  COGERH),  pediu  a 
palavra e detalhou que existe uma fundamentação técnica da resolução e que não 
somente  as  atividades  de  aquicultora  e  psicultura  que  contribuem  para  a  má 
qualidade  da  água  do  reservatório,  como  também  outras  atividades  antrópicas. 
Colocou  também  a  necessidade  de  criar  um  Grupo  Técnico  (GT)  para  estudar 
melhor os impactos negativos ali observados, e que poderia ser incluída a ACEAQ. 
Em seguida, o conselheiro representante da SPA, o Sr. Ricardo Nogueira pediu a 
palavra e afirma que a culpa não é apenas das atividades citadas anteriormente, e  
sim,  principalmente,  pela  falta  de  saneamento  básico  contribuindo  para  má 
qualidade da água dos reservatórios do Estado do Ceará. Concordou com a criação 
do GT para  avaliar melhor as causas da poluição que vem ocorrendo. Em seguida, a 
Secretária Executiva do CONERH, Sra. Nice Cavalcante pedi a palavra e sugere a 
mudança da redação do Art. 2º do Extrato de Resolução CONERH Nº02/SRH/2011, 
antes assim: Art. 2º Vetar qualquer autorização para empreendimentos de piscicultura em  
gaiola nos reservatórios das Bacias Metropolitanas por tempo indeterminado.  Passando a 
ficar com a seguinte redação: Art. 2º. Vetar novas solicitações para empreendimentos de  
piscicultura em gaiola nos reservatórios das Bacias Metropolitanas por tempo indeterminado. 
Foi  colocado  em  votação  sendo  aprovado  pela  maioria  dos  conselheiros.  Dando 
continuidade a secção a conselheira  representante do DNOCS, a Sra.  Zita Timbó 
pediu a palavra e falou sobre a situação crítica por causa da seca em que se encontra  
nosso  Estado  e  afirmou  ser  importantíssimo  a  criação  desse  GT,  e  que  deveria 
intensificar o uso da fiscalização como instrumento de gestão. Sugeriu também que 
seja  convidada  a  Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos 
(FUNCEME), para a próxima reunião do CONERH para expor sobre as previsões 
climáticas para 2013. A  Secretária Executiva do CONERH, seguiu para o próximo 
item da pauta Apreciação de Instrução Normativa que dispõe sobre os Valores 
dos Emolumentos Administrativos para solicitação de Outorga.  Esse item foi 
colocado  pela  Sra.  Nice  Cavalcante  que  inicialmente  mostrou  um  estudo 
contendo um levantamento da prática dos emolumentos em outros estados tais 
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como São Paulo, Paraná e Santa Catarina, um levantamento sobre a quantidades 
de  outorgas  emitidas  pela  SRH,  bem como  uma proposta  de  valores  para  o 
Estado do Ceará por tipo de uso e serviços. Explicou também que a Instrução 
Normativa proposta regulamenta o art.56 da Lei no 14.844 de 28 de dezembro de 
2010 e que por solicitação do Governo do Estado já tinha sido criado um Código 
de Receita pela Secretaria da Fazenda para receber a receita gerada pela cobrança 
dos emolumentos.  A representante do DNOCS, Sra.  Zita Timbó ressaltou sua 
preocupação com o com o momento crítico de seca, e que os valores deveriam ser 
discutidos  com  os  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas.  A  Sra.  Nice  Cavalcante 
explicou que a Lei no 14.844 foi discutida junto com os Comitês de Bacia e que o 
momento atual é o da regulamentação contando inclusive com a presença de um 
representante  dos  CBH  no  Conselho.  Quanto  aos  valores  propostos  para  os 
emolumentos foi explicado que eram valores pequenos inclusive com isenção 
para irrigação menor ou igual a 10 ha(dez hectares), dessedentação de animais e 
desistência de outorga. Foi posto em votação e aprovado por maioria a criação da 
IN  que  dispõe  sobre  os  valores  dos  Emolumentos  Administrativos  para 
solicitação da Outorga. Dando continuidade ao próximo item da pauta Proposta 
de  calendário  das  reuniões  ordinárias  para  2013;  ficando  aprovado  que  as 
quatro reuniões ordinárias ocorrerão nas terceiras quartas-feiras dos meses de 
fevereiro, maio, agosto e novembro, ou seja, 20 (vinte) de fevereiro, 22 (vinte e 
dois)  de  maio,  21  (vinte  e  um)  de  agosto  e  20  (vinte)  de  novembro,  sendo 
aprovado por todos os Conselheiros presentes. Não havendo mais nada a tratar, a 
palavra ficou facultada e o Dr. Daniel Sanford Moreira,  agradeceu a presença de 
todos,  dando  assim  por  encerrada  a  61ª  Reunião  Ordinária  do  CONERH  e  eu, 
Secretária  Executiva  do  CONERH,  Nice  Maria  da  Cunha  Cavalcante,  lavrei  a 
presente ATA.
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PRISCILA CARVALHO HOLANDA
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10. CEDE
IVAN RODRIGUES BEZERRA
Raimundo Reginaldo Braga Lobo   ____________________________
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ROGÉRIO CAMPOS
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